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12

แบบทดสอบก่อนเรียน
ชุดการสอน ชุดที่ 1 เรื่อง โจทย์ปัญหาการบวก ลบ คูณ หารทศนิยมระคน 

มีทั้งหมด    10  ข้อ
   คะแนนเต็ม     10    คะแนน        เวลา    20    นาที
คำชี้แจงในการทำแบบทดสอบ
     แบบทดสอบฉบับนี้เป็นแบบเลือกตอบ คำถามแต่ละข้อมี 4 ตัวเลือก คือ ก ข ค และ ง ให้นักเรียนเลือกคำตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงคำตอบเดียว โดยทำเครื่องหมาย [image: image1.png]


 ลงในช่องว่างให้ตรงกับช่องข้อ  ก  ข   ค  หรือ  ง  ในกระดาษคำตอบ
ตัวอย่าง (ข้อ 0)  มีเงิน 100 บาท  ซื้อขนมไป  20 บาท ซื้อขนมคิดเป็นร้อยละเท่าไรของเงิน               ที่มีอยู่  

ก.  
ร้อยละ 10

ข.  
ร้อยละ 20

ค. 
ร้อยละ 50

ง. 
ร้อยละ 100
คำตอบที่ถูกต้องที่สุด คือ ข้อ  ข  ให้นักเรียนทำเครื่องหมาย   [image: image2.png]


  ลงในกระดาษคำตอบดังนี้
กระดาษคำตอบ
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1.  ไข่ไก่ราคาฟองละ  2.75  บาท  ไข่เป็ดราคาฟองละ  3.25  บาท  ถ้าซื้อไข่ไก่และไข่เป็ดอย่างละ 3 ฟอง  ต้องจ่ายเงินทั้งหมดกี่บาท
เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร
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ก.  (2.75  [image: image5.png]


 3)  +  3.25   =
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ข.  (2.75 [image: image7.png]


 3.75)  +  3   =
ค.  (2.75  +  3.75)  [image: image8.png]


  3   =
[image: image44.png]


ง.  2.75  +  3.75  +  3    =
2.  มีข้าวสาร  35  กิโลกรัม  แบ่งใส่ถุง ถุงละ  5  กิโลกรัม  แล้วนำไปขายถุงละ  69.50  บาท  ถ้าขายหมดจะได้เงินเท่าไร
ก.  486.50  บาท
ข.  512.50  บาท
ค.  548.75  บาท
ง.  615.25  บาท
3.  รติซื้อสบู่  12  ก้อน  ราคาก้อนละ  11.75  บาท  ให้ธนบัตรใบละ  100  บาท  2  ใบ              จะได้เงินทอนกี่บาท 

ก.  55.50  บาท
ข.  59.00  บาท
ค.  61.25  บาท
ง.  65.50  บาท
4.  แม่ค้าซื้อปากกามาหนึ่งโหลราคา  45.50  บาท  นำมาขายปลีกด้ามละ  6  บาท  แม่ค้าจะได้กำไรกี่บาท
เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร
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 45.50)  -  (12 [image: image10.png]


 6)   =  
ข.  (12 [image: image11.png]


 6)  -  45.50   =  
ค.  (12 [image: image12.png]


 45.50)  [image: image13.png]


 6  =  

ง.  45.50  -  (12 [image: image14.png]


 6)   =  
5.  จากข้อ 4  แม่ค้าจะได้กำไรกี่บาท
ก.  22.50  บาท
ข.  23.75  บาท
ค.  24.50  บาท
ง.  26.50  บาท
6.  ยางลบราคาก้อนละ  5.50  บาท  ถ้าซื้อยางลบ  3  โหล  ให้เงินคนขายไป  500  บาท               จะได้รับเงินทอนเท่าไร
ก.  302  บาท
ข.  315.50  บาท
ค.  317.75  บาท
ง.  405  บาท
7.  แม่มีเงิน  4,651.50  บาท  แบ่งให้ลูก  3  คน  คนละ  1,550  บาท  แม่ยังเหลือเงิน                    อีกเท่าไร
เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร
ก.  (1,550 [image: image15.png]


 3)  -  4,651.50    =
ข.  4,651.50  -  (1,550 [image: image16.png]


 3)    =
ค.  (4,651 [image: image17.png]


 3)  -  1,550         =
ง.  4,651.50  -  (1,550 [image: image18.png]


 3)     =
8.  จากข้อ  7  แม่เหลือเงินกี่บาท
ก.  1.50  บาท
ข.  150  บาท
ค.  150.50  บาท
ง.  155.50  บาท
9.  มีอยู่เชือก  3  เส้น เส้นที่หนึ่งยาว  11.75  เซนติเมตร เส้นที่สองยาว 12.00  เซนติเมตร                    เส้นที่สามยาว  10.25  เซนติเมตร เมื่อนำเชือกมาผูกกันจะมีความยาวเท่าไร                               ถ้าเสียความยาวตรงรอยผูกไป 2.75 เซนติเมตร
ก.  31.25  เซนติเมตร
ข.  33.75  เซนติเมตร
ค.  35.50  เซนติเมตร
ง.  37.25  เซนติเมตร
10.  ที่ดินแปลงหนึ่งมีความยาวด้านที่หนึ่ง 17.25  เมตร  ด้านที่สอง  23.50  เมตร                          ด้านที่สาม  21.7  เมตร และด้านที่สี่  31.78  เมตร  ล้อมลวดหนาม 3 ชั้น รอบที่ดิน               ใช้ลวดยาวกี่เมตร
ก.  174.72  เมตร
ข.  215.59  เมตร
ค.  367.84  เมตร
ง.  282.69  เมตร
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ใบความรู้

เรื่อง  โจทย์ปัญหาการบวก ลบ คูณ หารทศนิยมระคน


การหาผลลัพธ์ของโจทย์การบวก การลบ การคูณ การหาร ทศนิยมระคน             ให้เริ่มหาคำตอบในวงเล็บก่อน

ทบทวนความรู้เดิม

การบวก – การลบทศนิยม  ใช้วิธีตั้งหลักตัวเลข และจุดทศนิยมให้ตรงกัน และเริ่มบอกในหลักที่อยู่หลังจุดทศนิยมทางขวามือไปซ้ายมือ 


ตัวอย่าง
	119.280
111.356
230.636
ตอบ   ๒๓๐.๖๓๖

	135.20
  85.47
  49.73
ตอบ   ๔๙.๗๓



การคูณทศนิยม  ใช้วิธีคูณเหมือนการคูณจำนวนนับ ผลลัพธ์ที่ได้จะมีตำแหน่งทศนิยมเท่ากับตำแหน่งทศนิยมของตัวตั้งและตัวคูณรวมกัน

ตัวอย่าง
ประโยคสัญลักษณ์   0.0658  [image: image20.png]


  0.34    =

0.0658
0.34                ตั้งตัวตั้งและตัวคูณให้ท้ายตรงกัน
2632
1974
0.022372               ตำแหน่งทศนิยมของตัวตั้ง 4 ตำแหน่ง
 และตัวคูณอีก 2 ตำแหน่งรวมกัน
ตอบ   ๐.๐๒๒๓๗๒                           ได้ 6 ตำแหน่ง
การหารทศนิยมที่ตัวหารเป็นทศนิยมไม่เกินสามตำแหน่ง
การหาผลหารของทศนิยมที่ตัวหารเป็นทศนิยม 1 ตำแหน่ง 2 ตำแหน่ง หรือ               3 ตำแหน่ง ให้เปลี่ยนตัวหารเป็นจำนวนนับโดยคูณด้วย 10, 100 หรือ 1,000  ตามลำดับ


ตัวอย่างที่ 1
ประโยคสัญลักษณ์   18.75  [image: image21.png]


  0.75      =
หลักการหาร     ให้ทำตัวส่วนให้เป็นจำนวนนับ

18.75  [image: image22.png]
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ตัวอย่างที่ 2
ประโยคสัญลักษณ์    0.36  [image: image29.png]


  0.009     =
หลักการหาร     ให้ทำตัวส่วนให้เป็นจำนวนนับ

0.36  [image: image30.png]
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กิจกรรมที่  1.1
การวิเคราะห์โจทย์ปัญหา
คำชี้แจง     ให้นักเรียนวิเคราะห์โจทย์ปัญหาการบวก ลบ คูณ หารทศนิยมระคน
ตัวอย่าง
ส้มเช้งมีเงิน 20.25 บาท แม่ให้อีก 14.75 บาท จะซื้อสมุดราคาเล่มละ 6.25 บาท  ได้มากที่สุดกี่เล่ม

ขั้น  K  โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง (ระดมสมอง)


1.   สิ่งที่โจทย์บอกมาให้ คือ
ส้มเช้งมีเงิน  20.25  บาท
แม่ให้อีก  14.75  บาท
2.   ความรู้เดิมที่เกี่ยวข้องและต้องนำมาใช้ คือ
2.1  หลักการบวกทศนิยม
2.2  หลักการหารทศนิยม
ขั้น  W  โจทย์ต้องการทราบอะไรและวางแผนการแก้ปัญหา (อภิปราย)

1.    สิ่งที่โจทย์ต้องการทราบ คือ
จะซื้อสมุดราคาเล่มละ  6.25  บาท ได้มากที่สุดกี่เล่ม
2.    มีวิธีการแก้ปัญหา.........1.......วิธี
คือ  หาจำนวนของเงินทั้งหมดของส้มเช้งก่อน แล้วนำไปหารด้วยราคาสมุด
3.   วิธีแก้ปัญหาที่เลือกใช้ คือ
นำเงินที่ส้มเช้งมีบวกกับเงินที่แม่ให้แล้วหาหารด้วยราคาสมุด
 เพราะ
โจทย์ต้องการทราบว่าจะซื้อสมุดราคาเล่มละ 6.25 บาทได้มากที่สุดกี่เล่ม             จึงต้องนำเงินของส้มเช้งและแม่มารวมกันก่อนแล้วหารด้วยราคาสมุดจึงจะรู้ ว่าจะได้สมุดกี่เล่ม

ขั้น  D  การดำเนินการแก้ปัญหาและแสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา (ดำเนินการ)

1.    วิธีแก้ปัญหา (จากขั้น W)   
แสดงเป็นประโยคสัญลักษณ์ 
(20.25  +  14.75)  [image: image37.png]


  6.25     =


2.    ขั้นตอนการแก้ปัญหา
วิธีทำ
ส้มเช้งมีเงิน                                                         20.25        บาท
แม่ให้เพิ่มอีก                                                       14.75        บาท
ส้มเช้งมีเงินทั้งหมด             20.25  +  14.75   =  35.00        บาท
ส้มเช้งซื้อสมุดเล่มละ                                            6.25        บาท
จะซื้อสมุดได้มากที่สุด        35  [image: image38.png]


  6.25   =          5.60        เล่ม    
ตอบ  จะซื้อสมุดได้มากที่สุด        ๕       เล่ม    

ขั้น  L  เสนอผลการแก้ปัญหาคำตอบของโจทย์ปัญหา (นำเสนอ)

1.    คำตอบที่ได้ คือ
5    เล่ม
2.    ความรู้ที่ได้จากการแก้ปัญหา
การแก้โจทย์ปัญหาทศนิยมระคนต้องวิเคราะห์โจทย์ไปทีละตอนแล้วหาคำตอบทีละส่วนจนได้คำตอบที่โจทย์ต้องการ
ความสมเหตุสมผล

โจทย์ถามว่าจะซื้อสมุดได้กี่เล่ม จำนวนสมุดต้องตอบเป็นจำนวนนับ



ตั้งใจทำกันด้วยนะครับเด็กๆ
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เมื่อเข้าใจความหมายของการบวก ลบ คูณ หารทศนิยมระคนแล้วไปฝึกทำโจทย์ปัญหากันเถอะครับ
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เอ.. !  ส้มเช้งจะเหลือเงินกี่บาทนะ





�





มีเงินทั้งหมด                          35   บาท


ซื้อสมุด      5 � QUOTE � ���  6.25   =  31.25   บาท


เหลือเงิน    35 – 31.25  =  3.75     บาท








